

文/图 本报记者 马永伟

东阿县卫生健康局党组书记、局长张正伟

推动东阿中医药大健康产业高质量发展

被授予“全国基层中医药工作先进单位”称号，东阿阿胶制作技艺被列入第一批国家级非物质文化遗产名录、入选商务部“中华老字号守正创新十大典型案例”……近年来，东阿县聚力建设国家级中医药文化传承创新示范区，依托东阿阿胶这一特色产业优势，优化中医药服务体系，整合服务资源，推进中医药事业高质量发展。7月8日，东阿县卫生健康局党组书记、局长，县中医药管理局局长张正伟做客聊城市新闻传媒中心“中医药在聊城·局长访谈”栏目，分享了东阿在中医药传承创新发展、中医生活化等方面的工作成效和创新举措。

不断满足群众对中医药服务的需求

今年5月底，山东省卫健委等15部门联合出台了《关于推进全省中医生活化工作的实施意见》，就构建中医生活化新生态、打造中医生活化“齐鲁样板”作出全面部署。那么，为推动中医药文化融入群众生活，东阿县采取了哪些措施？

“首先是丰富服务内涵，对接群众健康需求。”张正伟介绍，县域内基层医疗机构实现了国医堂全覆盖，建成市级精品国医堂3处，省级中医药特色村卫生室5家、社区卫生服务站2家，中医阁48家；定期开展中医适宜技术培训，指导县域范围内中医药工作者规范开展6类10项中医药适宜技术，中医药服务覆盖率达100%，不断满足群众对中医药服务的需求。

“其次是弘扬优秀文化，提升群众健康素养。”张正伟介绍，该县依托东阿阿胶影视城景区建设了中医药文化体验馆，向游客普及中医药文化知识；与县教体局协同推进中医药文化进校园工作，在试点学校开设五禽戏、八段锦等传统养生课程，普及中药材知识；在国医堂及村卫生室设置了独立中医知识角区域，营造浓厚中医药文化氛围。通过多渠道、多形式的文化传播，持续提升社会对中医药的认知度和认同感，切实推动中医药文化融入群众日常生活。

与此同时，加大科普宣传，引领群众健康风尚。东阿县建立了一支正规、传统的中医文化宣传队伍，整合中医药特色志愿服务力量，持续开展中医药文化科普巡讲及义诊服务。组织中医药文化科普巡讲进校园、进社区、进企业、进乡村、进家庭，推动中医药科普知识巡讲常态化、制度化。

推动县级优质中医药资源下沉

为方便群众就近就医，东阿县在强化资源整合、提升基层中医药服务能力上采取了哪些措施呢？

“我们通过优化资源配置，推动县级优质中医药资源下沉，充分利用本级资源，增强乡镇中医馆服务能力。”张正伟称。

东阿县积极推进县乡一体“1+N”帮



张正伟(右)做客“中医药在聊城·局长访谈”栏目

扶机制和县级医院对口帮扶基层卫生院计划。“1+N”是指1家县级医院对应帮扶不同的卫生院，并由县级医院定期选派中医专家到乡镇坐诊，开展中医适宜技术带教推广。”张正伟说。

在人才培养方面，东阿县创新实施中医医师承教育模式，组织资深中医专家与青



市民在中医药文化夜市上和专家交流

年医师建立师徒结对机制。依托3名省级基层名中医资源，建成名中医传承工作室，通过临床跟诊、实践教学等方式提升基层医务人员的中医诊疗水平。

在中医馆建设方面，目前全县乡镇卫生院已实现中医馆全覆盖，并全部达到国家社区卫生服务中心、乡镇卫生院中医馆服务能力提升建设标准要求。其中，3家中医馆凭借特色优势荣获聊城市“精品国医堂”称号。

促进中医药大健康产业全链条发展

作为中国阿胶之乡，东阿县素有“阿胶因东阿而得名，东阿因阿胶而扬名”的美誉。那么，该县是如何依托“阿胶之乡”的资源优势，推动中医药大健康产业全链条发展的，取得了哪些成效？

“东阿县立足‘阿胶之乡’资源禀赋，以中医药大健康产业为核心，构建了集种植、研发、制造、康养、文旅于一体的全产业链体系，推动中医药产业向高端化、集群化、国际化发展。”张正伟介绍。

阿胶产业集群入选省级特色产业集群、全省医养健康特色产业集群……这些成就离不开东阿县秉持“弘扬中医药文化，塑造民族滋补品牌”理念，加强顶层设

计、优化产业布局，持续巩固竞争优势。该县抢抓国家中医药传承创新发展机遇，多措并举推动产业升级：一是健全工作机制，成立中医药发展领导小组，专设阿胶产业发展服务中心；二是深挖文化内涵，围绕胶源品质提升、品牌价值塑造、胶旅融合发展等重点领域，系统梳理阿胶文化、养生文化和中医药文化资源，着力打造齐鲁中医药文化新名片；三是完善产业载体，重点建设中医药大健康产业园、华润生物产业园和常青藤生物产业园三大产业平台，为产业集群发展提供有力支撑。

数据显示，东阿县依托中医药产业，共培育国家级高新技术企业22家、国家级质量标杆1家、省级单项冠军1家、省级瞪羚企业1家、省级专精特新企业11家、省级创新型中小企业25家。

值得一提的是，东阿县创新实施全产业链发展战略，以传统阿胶产业为纽带，深度整合一二三产业资源，构建了集中草药种植、毛驴养殖、传统阿胶制品生产、养生保健品研发、生物制药、康养体验和文化旅游于一体的多元化产业集聚区，实现了产业跨界融合发展。张正伟表示：“东阿县充分发挥阿胶产业集群优势，依托省级医养健康特色产业集群基础，以创建全域旅游示范区为契机，重点推进‘中医药+文旅+康养’产业融合，着力打造集生产、体验、服务于一体的中医药文化旅游全产业链模式，取得了显著成效。”



东阿阿胶城内的炼膏坊(资料图)



东阿阿胶城是首批全国中医药文化宣传教育基地(资料图)



市民参观东阿双胶膏方国医馆

中医药文化进校园活动